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6.5 Zeichnen von Winkelfunktionen

In der vorliegenden Anleitung sind nur jene Funktionen des Rechners angesprochen, die im Lehrbuch
“Kompetenz: Mathematik HAK2" zu den angefiihrten Aufgaben empfohlen werden.
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Abschnitt1: Lineares Gleichungssystem

1.6
Grafisches Losen
eines LGS

zur Auswahl zuriick

1.6
Rechnerisches Losen
eines LGS

Sonderfalle zu 1.6

zur Auswahl zuriick

Eingabe Ausgabe
_ » Algebra » Grafik
f1(x)=(2-4x)/(-3) / enter ey ,
f2(x)=(27-3x)/2 / enter o fl(x) = 2 ;‘x 12
o R2(x) = 27—3x | q0
SCHNEIDE (f1(x),f2(x), 0) - unt 2 .
0 wird als Anfangswert verstanden. 2 A=(50) . 5.6
Nachjustieren: Farbe bei Eigenschaften, ’
Bezeichnungen : .
(hier bei Schnittpunkt ;WERT) P s e S T

Nachjustieren von Eigenschaften:

= Funktion

L3 1 Grundeinstellungen | Farbel Darstellung | Alge
&
~o 2 Name: A
= Punkt
Lo Definition: | Schneide[f1, 2, 0]
= Text Beschriﬂung:‘
...... 2 Text1
...... 3 Text2 ¥ Objekt anzeigen
[v] Beschriftung anzeigen: |wert -

Ansicht /CAS
Lose[{4x-3y=2,3x+2y=27},{x,y}]

Listenelemente in geschwungener
Klammer

Befehl: Lose [ Liste von Gleichungen,
Liste von Variablen] / Enter

Datel Bearbeitel Ansich Einstellunge We

G-

T

7.,
a

()

X

15
3.5

Lose[ {4x-3y=2, 3x+2y=27}{x.v}]
- {{x=5,y=6}}

—

Keine Losung des Systems

Das wird als leere Menge angezeigt.
zB:4x -3y =2
8x—-6y=27

Alle Zahlen der Definitionsmenge sind
Losungen:
Geogebra formt x als ,,Funktion” von y
um, und l3sst alle y-Werte zu.
Br4x-3y=2

8x-6y=4

Datei Bearbeitel Ansich Einstellunge W¢

=L/

wer
HEG

7.
[m]

)

T _
3.5 X =

.

L

Lose[ {4x-3y=2, 8x-6y=27}.{x.v}]
- {}

Datei Bearbeitel Ansich Einstellunge Wei
= |

YT i
Lose[ {4x-3y=2, 8x-6y=4},{x.y}]

Afr=irri=)

15 7.,
3. o

s ||(C)

1
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1.32 LSG mit mehr
als 2 Variablen

Bsp: 3 Variablen
K+ ¥+ 2=16000
¥4+ Z2=3000
K 4= |2 000

Die Sonderfalle:

zur Auswahl zuriick

Wird gleich eingegeben wie vorher.

Mit Lose:

Liste der Gleichungen in
geschwungener Klammer und Liste der
Variablen in geschwungener Klammer

=] 2l fo o=l ]lo Jaf
TOT i

1 | Lesel {x+y+z =16000, y+2=8000,x+2=12000}{x..2}]
. {{x = 8000, y = 4000, z = 4000} }

Die letzte Zeile ergibt den
Widerspruch

Die letzte Zeile ergibt die wahre
Aussage.

Es bleibt eine Variable erhalten, die
beliebig gewahlt werden kann.

Wird als leere Menge angezeigt { }

TOT i

Lése[ {x+y+z =16000, y+z =8000,2x+2y+2 z=32000} {x.y.2}]
- {{x=18000,y = —z+ 8000,z = z}}

O =

Abschnitt 2: Matrizen

Eingabe Ausgabe
2.10:
Eingabe von Die Matrix wird in der Tabellenansicht
Matrizen und erzeugt.
Matrizenbefehle Ansicht/ Tabelle
In die Tabelle werden die Zahlen
eingegeben. ~ Algebra ~ Tabelle
: . EER : EE
Markiere die Tabelle, 5 ,‘_i:te £ KLE' '? EEID‘ li
Kontextmenu: Erzeuge MATRIX ) Matricl = [ 89 56 0 |7 ® 5% 0
& 2 Mot (33 22 36>T 33 22 sg
Addition von 2 | Matrix1 + Matrix 2/ Enter >M3 S Liste
Matrizen gleicher | Man kann umbenennen 80 56 0
. . S AAT i AdA AN (& Ml =
Dimension | zBin M1 und M2 ? (33 22 86)
_ 7 18 93
""" o M2 = ( 72 0 73)
_( 96 74 03
""" - I“"'3_<105 22 164)
~ Algebra
Bl &~
Multiplikation mit | Matrix1*2-> M2 = Liste
Skalar G ixl — ( 89 56 0
@ Matrixl = <33 25 86
o _ (178 112 0
Lo Matrix2 = ( 66 44 172)
Transponieren Transponiere{M1] = Liste
_ (8 56 0
§@M1_<33 22 86)
80 33
o My = 56 22
0 86
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2.20 Die Matrizen werden tber die Tabellen -1 2 3
Matrizen- eingegeben und mit dem normalen 4 2 1
multiplikation Multiplikationszeichen multipliziere. | | o Ml = 2 3 0
Matrix 1*Matrix2—> M3
-2 1 3
1 3
----- o M2 = 30
-2 2
-1 3
8 14
----- o M3 =
11 o6
-5 0
2.29 Inverse Matrix | Matrix tiber Tabellen eingeben. _ /3 5
. e M1l =
Vorsicht, nur 2 4
quadratische Invertiere[M1] 2 _25
Matrizen haben eine o M; = ( 1 15 )
Inverse.
Abschnitt 3: Wurzeln
Eingabe Ausgabe
3.38 Wurzeleingabe | Die Wurzel wird als Potenz mit einer N
Bruchhochzahl eingegeben. { % .A_H /_ l 3 ll e /J
Vorsicht: Wurzeln = = =1~
k|~ B~
sind nur fir 27 (16/3) /Enter El|E] EllE
positive ' jZahI ' Zahl
Radikanden =0 a=4032 | ~C a=40.3175
definiert.

Geogebra liefert
bei ungeraden
Wurzeln die
Losung auch flir
negative
Radikanden,
zB. als reelle Losung
von

xA3 = =27

2>x=-3

Mehr Kommastellen kann man unter
dem Registerblatt ,,Einstellungen®/
Runden vorgeben

sigEinstellur Werkze FenstHilf Anmelden...

l

5

c

>

n&

[

]

Algebra-Bezeichnungen
Punktfang
Runden

* Objektname anzeigen

SchrifigroRe
Sprache

Erweitert ...

Einstellungen speichern

Standardeinstellungen wiederherstellen

0 Nachkommastellen
1 Nachkommastelle
2 Nachkommastellen
3 Nachkommastellen
© | 4 Nachkommastellen
5 Nachkommastellen
10 Nachkommastellen
15 Nachkommastellen

3 signifikante Stellen

10 signifikante Stellen
15 signifikante Stellen

’" 5 signifikante Stellen
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Abschnitt 4: Potenz- und Polynomfunktionen

4.1 Zeichnen von
Potenzfunktionen

4.42 Maximum der
Funktion

4.42 Bestimmen der
Nullstelle

zur Auswahl zuriick

Eingabe Ausgabe
In die Eingabezeile schreiben
f1(x) = xA2/ ENTER 2 y

f2(x) =x~4/ ENTER
f3(x) = xA6/ ENTER
f4(x) = xA3/ ENTER
f5(x) = xA5/ ENTER

Im Grafik Fenster die Achsen in die
richtige Position ziehen. Unter
Eigenschaften die Farbe, dicke der Linie
usw. wahlen

Funktionsterm in Eingabezeile eingeben.

Funktion[ -9.81xA2/2+7x+180
,0,6.81]/ enter

Mit dieser etwas komplizierten Eingabe
startet die Kurve erst bei x =0 und
endet an der Nullstelle. Das entspricht
der sinnvollen Definitionsmenge.
Max([f(x),0,5) / enter

200

1501

1001

501

7

=

Y
Max= (07136, 1824975)

Funktionsgleichung in die Eingabezeile
eingeben, ohne Begrenzungen.

Nullstelle [(f(x)] / enter

Rechnerische Losung:
Ansicht CAS

NLose [ f(x) = 0, x]

Ergibt die numerische Losung
far xo.

0 e

Nullstelle = (6.8133,

3

45 &
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Abschnitt 5: Quadratische Gleichungen

5.1 Losen einer
quadratischen
Gleichung

imaginare Losungen
Losen der gemischt

quadratischen
Gleichung

zur Auswahl zuriick

Eingabe Ausgabe
Betrachtet man den Gleichungsterm als
einen Funktionsterm, dann erhalt man f y
durch das Bestimmen der Nullstellen die 151
beiden reellen Losungen der
quadratischen Gleichung. 101
5.
(3/0)
6 2/ 4 6
» CAS =

Allerdings einfacher l16st man die
Gleichung mit CAS.

Ansicht CAS

NLose [ xA2 -9 =0, x]/ enter

KLose(x"2 + 9 = 0,x)
Losen einer gemischtquadratischen
Gleichung

2 reelle Losungen

1 Doppellosung

2 komplexe Losungen:

1

NL&se[f(x)=0.x]

>~ {x=—5.3861,x = 6.8133}

KL&se[x"2+9=0,x]
- {x=3ix=-3i{}

1

» CAS

NL&se[x"2+3x-9=0,x]

o] & {x=—4.8541,x = 1.8541}

NL&se[x"2+6x+9=0x]
- {x=-3,x=-3}

KLése[x"2+3x+9=0,x]

_—3iv3-3

2 2

{ 3iv3-3
- x= X

}
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Abschnitt 6: Trigonometrie

6.23
Eingabe der Winkel

a) Modus GRAD

Eingeben in Grad,
Minuten und
Sekunden

b) Umrechnen
von Grad

in Grad , Minuten,
Sekunden

zur Auswahl zuriick

6.26 Das Bogenmaf
Umrechnen Grad
in Radiant

Umrechnen von
Radiant in Grad

6.38
Winkelfunktionen

Eingabe

Ausgabe

Es ist wichtig, bei Eingabe der Winkel
zuerst immer zu entscheiden, welcher
Winkel-MODUS verwendet werden soll.
Bei Dreiecken arbeiten wir tiblicherweise
in Grad, bei den Funktionsgraphen in
Radiant.

Winkel kénnen in Grad (°) DEZIMAL
eingegeben werden.

Vorher mit Division durch 60 die
Minuten und Sekunden umwandeln.
56°23°42"=56,395°

Umgekehrt durch Multiplikation mit
60°.
35,521° = 35°31'15,6"

Winkel kénnen in GeoGebra nur

zwischen 0° und 360° angegeben werden.

Andere Winkel werden umgerechnet,
auf einen entsprechenden Drehwinkel
zwischen 0° und 360°

Eingabe: (56+23/60+42/3600)°
- -=_.| El~

= Winkel
0 o= 56.395°
= Zahl
' a=135
o b=231.26
-0 e=15.6

Die Winkel werden in Radiant (rad)
eingegeben werden, wenn kein °-Zeichen
dabei steht.

Die Konstante T ist bei Umrechnungen
niitzlich. Sie kann auch als pi eingegeben
werden.

Um das Grad-Zeichen ,auszulschen”
verwendet man

/° ( das ergibt eine neutrale Zahl)

und multipliziert mit pi/180!

Eingabe: b=(a/°)*pi/180
» Algebra

= Winkel

~O o= 86.1558°

= Zahl

“0 b=1.5037

o =3.44 (automatisch rad)
f = o * 180°/pi
ergibt das Gradmaf.

Eingabe: 8 =a*180°/
» Algebra

= Winkel
- R =197.0975°

Eingabe mit Gradzeichen im Dreieck...
sin (32°)

Eingabe: tan(32°)

im rechtwinkligen cos(32°) » Algebra
Dreieck tan(32°) - Zahl
0 a=0.5299
-0 b=10.848
o e=0.6249
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6.47
Arcusfunktionen

6.5 Zeichnen von
Winkelfunktionen

zur Auswahl zuriick

Fir den Winkel muss man bedenken,
dass Geogebra den Winkel in rad ausgibt.

Wenn man ihn in Grad bendtigt, dann Eingabe: atan(5/12)*180°/ ‘
muss eingegeben werden:
* Algebra
asin (5/13) * 180°/pi / ENTER oder = Winkel
acos (12/13)*180°/pi / ENTER oder -0 o= 22.6199°
atan (5/12)*180°7pi /ENTER B =22.6199°

Der Winkel ist bei Eingabe der Winkelfunktionen bereits in Rad.

Um im Koordinatensystem ebenfalls die Unterteilung in Radiant zu erhalten, muss man
die Einstellungen der Grafik in der x-Achse andern:

¥l Abstand: |1.0472 -

Achsenmarkierung:: I | | v:

Beschriftung: ~ |[Einheit: /T

Schneidet bei: 0.0 [ Fixiert am Rand
» Algebra = &y Grafik
= Funktion STy

) f(x) = sin(x)
J g(x) = cos (x)

) h(x) = tan (X)
f / /)
. 0 ; I } T
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